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Calcul vectoriel 2ème Sciences  

 

Exercice 1 

Compléter les quatre égalités ci-contre  

𝑂𝐷⃗⃗⃗⃗⃗⃗ =. . 𝑁⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗               𝑀. .⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗ = 𝐵𝐴⃗⃗⃗⃗  ⃗            𝑁𝑂⃗⃗⃗⃗ ⃗⃗ + 𝑁𝐶⃗⃗ ⃗⃗  ⃗ = ⋯ 

𝐵𝑀⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗  + 𝑀𝐴⃗⃗⃗⃗ ⃗⃗ = ⋯  

 

Exercice 2 

Soit ABC un triangle et soient les points 𝑀 et 𝑁 vérifiant :    𝐴𝑀⃗⃗⃗⃗ ⃗⃗ =
3

4
𝐴𝐵⃗⃗⃗⃗  ⃗    et   𝐴𝑁⃗⃗⃗⃗⃗⃗ =

3

4
𝐴𝐶⃗⃗⃗⃗  ⃗. 

1)  Montrer que   𝑀𝑁⃗⃗⃗⃗ ⃗⃗  ⃗ =
3

4
𝐵𝐶⃗⃗⃗⃗  ⃗. 

2)  Soient les points 𝐼 et 𝐽 vérifiant :   𝐴𝐼⃗⃗⃗⃗ =𝐴𝑀⃗⃗⃗⃗ ⃗⃗ + 𝐴𝑁⃗⃗⃗⃗⃗⃗    et    𝐴𝐽⃗⃗⃗⃗ =𝐴𝐵⃗⃗⃗⃗  ⃗ + 𝐴𝐶⃗⃗⃗⃗  ⃗. 

     a) Montrer que  (𝑀𝐼)//(𝐵𝐽)  et que  (𝑁𝐼)//(𝐶𝐽). 

     b) Montrer que  𝐴𝐼⃗⃗⃗⃗   et  𝐴𝐽⃗⃗⃗⃗  sont colinéaires. 

     c) En déduire que les points 𝐴, 𝐼 et 𝐽 sont alignés. 

Exercice 3 

Soit 𝐴𝐵𝐶 un triangle. 

1)  a) Construire les points 𝑀 et 𝑁 définies par : 𝐴𝑀⃗⃗⃗⃗ ⃗⃗ =
2

3
𝐴𝐵⃗⃗⃗⃗  ⃗    et   𝐴𝑁⃗⃗⃗⃗⃗⃗ =

2

3
𝐴𝐶⃗⃗⃗⃗  ⃗. 

     b) Montrer  𝑀𝑁⃗⃗⃗⃗ ⃗⃗  ⃗  et  𝐵𝐶⃗⃗⃗⃗  ⃗  sont colinéaires.  

     b) En déduire que   (𝑀𝑁)//(𝐵𝐶). 

2)  Soit 𝑃 le milieu de [𝐵𝐶] et 𝐺 le milieu de [𝑀𝑁].  

     a) Montrer que  𝐴𝐺⃗⃗⃗⃗  ⃗ =
2

3
𝐴𝑃⃗⃗⃗⃗  ⃗. 

     b) Que représente le point 𝐺 pour le triangle 𝐴𝐵C. 

3)  Soit 𝐷 le point tel que 𝐴𝐵𝐶𝐷 soit un parallélogramme et soit 𝑄 le milieu de  [𝐶𝐷]. 

Montrer que   𝐴𝑃⃗⃗⃗⃗  ⃗ + 𝐴𝑄⃗⃗⃗⃗  ⃗ =
3

2
𝐴𝐶⃗⃗⃗⃗  ⃗. 

Exercice 4 

Soit 𝐴𝐵𝐶 un triangle quelconque et les points 𝐺 et 𝐸 définis par 𝐺𝐴⃗⃗⃗⃗  ⃗ − 3𝐺𝐵⃗⃗⃗⃗  ⃗ − 2𝐺𝐶⃗⃗⃗⃗  ⃗ = 0⃗   et 𝐵𝐸⃗⃗⃗⃗  ⃗ =
2

5
𝐵𝐶⃗⃗⃗⃗  ⃗. 

1)  a) Ecrire 𝐴𝐺⃗⃗⃗⃗  ⃗ à l’aide de 𝐴𝐵⃗⃗⃗⃗  ⃗ et 𝐴𝐶⃗⃗⃗⃗  ⃗  

     b) Faire une figure. 

2)  a) Montrer que  3𝐸𝐵⃗⃗⃗⃗  ⃗ + 2𝐸𝐶⃗⃗⃗⃗  ⃗ = 0⃗   

     b) En déduire que les points  𝐴 , 𝐸 et 𝐺 sont alignés  

     c) Déterminer l’ensemble C des points 𝑀 tel que ‖3𝑀𝐵⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗  + 2𝑀𝐶⃗⃗⃗⃗ ⃗⃗ ‖ = 10 

3)  Soit le point 𝐼 défini par 𝐼𝐴⃗⃗⃗⃗ − 3𝐼𝐵⃗⃗⃗⃗ = 0⃗   

     a) Montrer que le point 𝐼 est le milieu du segment [𝐵𝐶] ht
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b) Déterminer l’ensemble ∆ des points 𝑀 tel que ‖𝑀𝐴⃗⃗⃗⃗ ⃗⃗ − 3𝑀𝐵⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗  ‖ = 2‖𝑀𝐶⃗⃗⃗⃗ ⃗⃗ − 𝐵𝐶⃗⃗⃗⃗  ⃗‖ 

Dans la suite des exercices le plan est rapporté à un repère orthonormé (𝑶 , 𝒊  , 𝒋 ). 

Exercice 5 

On donne la figure ci-contre.  

1)  Donner par lecture graphique les composantes des vecteurs                                          𝑢⃗  

𝑢⃗  et 𝑣  et les coordonnées du point 𝐴.                                                                                             

2)  a) Calculer ‖𝑢⃗ ‖ et ‖𝑣 ‖.     

     b) Montrer que 𝑢⃗  et 𝑣  sont orthogonaux.  

3)  a) Construire les points  , 𝐵 , 𝐶 et  𝐷 tels que 𝐴𝐵⃗⃗⃗⃗  ⃗ = 𝑢⃗   

 𝐴𝐶⃗⃗⃗⃗  ⃗ = 𝑢⃗ + 𝑣      et    𝐴𝐷⃗⃗ ⃗⃗  ⃗ = 𝑢⃗ − 𝑣                                                                                                                  

      b) Déterminer les coordonnées des points  , 𝐵 , 𝐶 et  𝐷.                        𝐴                                            𝑣    

4)  Montrer que 𝐵 est le milieu du segment [𝐶𝐷].                           

Exercice 6 

1)  Placer les points (3 , −1) , 𝑁(−5 , 5) , 𝑃(7 , −4) et 𝑄(2 , −4). 

2)  Montrer que 𝑂 est le centre de gravité du triangle 𝑀𝑁𝑄. 

3)  Soit 𝐸 le symétrique de 𝑁 par rapport à 𝑀. 

     a) Calculer les coordonnées de 𝐸.  

     b) Ecrire 𝐸𝑁⃗⃗⃗⃗⃗⃗  à l’aide de 𝑖  et 𝑗 . 

4) Montrer que les points 𝑀, 𝑁 et 𝐸 sont alignées. 

Exercice 7 

1)  Placer les points (−3 , 2) , 𝐵(1 , −2) et 𝐶(5 , 0). 

2)  Calculer les coordonnées du point 𝑀 milieu de [𝐴𝐵]. 

3)  Calculer les coordonnées du point 𝐼 tel que 𝐶𝐼⃗⃗⃗⃗ =
2

3
𝐶𝑀⃗⃗⃗⃗ ⃗⃗ . 

4)  Vérifier que 𝐼 est le centre de gravité du triangle 𝐴𝐵𝐶. 

5)  a) Calculer les coordonnées de 𝐽 milieu de [𝐼𝐵]. 

     b) Calculer les coordonnées du point 𝑁 tel que 𝑆𝐼(𝐽) = 𝑁. 

6)  a) Montrer que les points 𝐴, 𝑁 et 𝐶 sont alignées.                 

     c) Montrer que 𝑁 est le milieu de [𝐴𝐶]. 

Exercice 8 

On considère les points (−1 , 2) , 𝐵(−3 , −2) , 𝐶(5 , −1) et 𝐷(5,−3). 

1)  Montrer que (𝐴𝐵⃗⃗⃗⃗  ⃗ , 𝐴𝐶⃗⃗⃗⃗  ⃗) est une base de l’ensemble des vecteurs du plan. 

2)  a) Montrer que 𝐴𝐵⃗⃗⃗⃗  ⃗ et 𝐴𝐶⃗⃗⃗⃗  ⃗ sont orthogonaux. 

     b) Déduire la nature du triangle 𝐴𝐵𝐶. 

3)  Les points  𝐴 , 𝐶 et 𝐷  sont-ils alignés ?   

4)  a) Calculer 𝐵𝐶 et 𝐵𝐷. 
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      c) Déduire que le point 𝐵 appartient à la médiatrice de [𝐶𝐷]. 

Exercice 9 

Soit 𝐴𝐵𝐶 un triangle quelconque. On note 𝐴′ le milieu du segment [𝐴𝐵]. 

1)  Placer les points 𝑀 et 𝐿 tel que  𝐴𝑀⃗⃗⃗⃗ ⃗⃗ =
3

2
𝐴𝐵⃗⃗⃗⃗  ⃗  et  𝐴𝐿⃗⃗⃗⃗  ⃗ =

3

2
𝐴𝐶⃗⃗⃗⃗  ⃗. 

2)  On considère le repère cartésien (𝐴 , 𝐴𝐵⃗⃗⃗⃗  ⃗ , 𝐴𝐶⃗⃗⃗⃗  ⃗) 

     a) Déterminer les coordonnées de chacun des points  𝐴 ,  , 𝐶 , 𝐴′ , 𝑀 et 𝐿 

     b) Montrer que les point ′ , 𝑀 et 𝐵 sont alignés. 

3)  On donne les points 𝑃 (1 ,
3

2
)  et  𝑄 (

3

2
 , 1). Montrer que 𝑃𝑄⃗⃗⃗⃗  ⃗ =

1

2
𝐶𝐵⃗⃗⃗⃗  ⃗. 

Exercice 10 

1)  On donne les points 𝐴(3 , 1) ;  𝐵(0 , −5) et 𝐻(𝑎 , 2𝑎 − 5)  où 𝑎 est un réel. 

      a) Montrer que pour tout réel 𝑎 le point 𝐻 appartient à la droite (𝐴𝐵). 

      b) Déterminer le réel 𝑎 pour que la droite (𝑂𝐻) soit perpendiculaire à (𝐴𝐵). 

2)  On suppose que 𝐻(2 , −1). 

      a) Montrer que (𝐻𝐴⃗⃗⃗⃗⃗⃗  , 𝐻𝑂⃗⃗⃗⃗⃗⃗  ) est une base orthonormé. 

      b) Déterminer les composantes du vecteur 𝑂𝐵⃗⃗ ⃗⃗  ⃗ dans le repère (𝐻 , 𝐻𝐴⃗⃗⃗⃗⃗⃗  , 𝐻𝑂⃗⃗⃗⃗⃗⃗  ). 

Exercice 11 

On donne les points 𝐴(−4 , −4) ;  𝐵(5 , −1) et 𝐶(1 , 6)   

Soit 𝐷 le projeté orthogonal du point 𝐵 sur la droite (𝐴𝐶). 

1)  Montrer qu’il existe un réel 𝑘 tel que  𝐴𝐷⃗⃗ ⃗⃗  ⃗ = 𝑘𝐴𝐶⃗⃗⃗⃗  ⃗.       

2)  a) Exprimer les coordonnées du point 𝐷 en fonction de 𝑘.   

     b) Déterminer les composantes du vecteur 𝐵𝐷⃗⃗⃗⃗⃗⃗  en fonction de 𝑘. 

     e) Déterminer alors 𝑘 puis déterminer les coordonnées du point 𝐷.  

3)  On donne les vecteurs 𝑢⃗ (
𝑚
3
) et 𝑣 (

1
2𝑚 + 1

) où 𝑚 ∈ ℝ. Déterminer les valeurs de 𝑚 pour que 𝑢⃗  et 𝑣  soient 

colinéaires.    
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